

用“硬核实力”向祖国献礼

本报记者 王超 通讯员 潘丽美 谭聪

中秋、国庆“双节”期间，许多人停下忙碌的脚步，享受假日美好时光。但有这样一群人，他们选择坚守岗位，用奋斗诠释着新时代青年的责任与担当，用坚守初心向伟大祖国告白，他们就是吉林省“青年文明号”集体、中铁建大桥工程局集团第六工程有限公司第一工程指挥部。

“瞄准、定位、复测……”10月1日清晨，在该公司第一工程指挥部承建的长春地铁7号线施工现场，对讲机的声音响亮有力，青年文明号集体的测量员们扛着仪器、踏着朝露，开始了新一天的工作。

“长春地铁7号线是造福春城人民，关系长春立体交通网络建设的重要工程，过节不停

工，不能回去和你们团聚了。等忙完，我就回家陪你们。”测量员刘庆在视频里安慰妻子和女儿。已经半年没回家的他，挂断视频后又迅速投入工作中。为了保证工程进度，在这个集体中，很多青年人选择放弃假期，坚守施工一线，把休闲度假的“黄金期”变成工程建设的“攻坚期”。

北方的“秋老虎”燥热无比，在长春地铁7号线二工区的施工现场，技术员们的皮肤早已被晒得黝黑光亮。而距离地面20米的地下基坑内，2平方米左右的盾构机操作间里，操作手正紧盯控制屏幕，仔细分析着各项掘进参数。

闷热的空气仿佛已经凝滞，豆大的汗珠从脸颊滑过，身上的工装已被汗水浸透，但他们的目光却始终聚精会神地盯着盾构机前进的方向，不敢有丝毫懈怠。

当夜深人静时，项目部会议室里，激烈的讨论声此起彼伏，项目总工程师霍成英带领“青年文明号”集体还在为暗挖区间的施工方案进行最后研讨与优化。二工区暗挖区间包含竖井和横通道及左右线暗挖，其中正线的左右线全长合计为220米，最大开挖断面为147平方米，采用矿山法施工，暗挖区间穿越雨水管线、污水管线、住宅楼等风险源。

面对左右正线区间自身断面转换频繁，为保障区间开挖及二衬的安全施工，霍成英带领项目暗挖团队编制专项施工方案，通过风险源加固，提前模拟断面转换工况，严格遵循暗挖

“十八字”方针等措施，实现140平方米超大断面的暗挖区间顺利贯通。成为全线首个实现地下工程全部洞通的工区，这个“青年文明号”集体用“硬核实力”向祖国献礼。

据了解，该公司第一工程指挥部共有员工173人，平均年龄35岁，其中党员43名，团员44名，是一支朝气蓬勃、充满力量的青年队伍。作为吉林省“青年文明号”集体，他们将“敬业、协作、创优、奉献”的“青年文明号”精神融入到日常的施工生产中，镌刻在各自的工作岗位上，充分发挥“青年创新工作室”“劳模工作室”的阵地作用，切实提高青年员工专业技术水平和科技创新能力，脚踏实地当好施工一线的“螺丝钉”，挺膺担当勇做地铁建设的“先锋者”。

“警景融合”让游客尽享“诗和远方”

本报记者 刘巍

红枫、绿松、白桦与蓝天相映，山下五彩斑斓、山上白雪轻覆，一泓天池水如碧玉镶嵌在奇峰之中，好一幅壮美的山水画卷。

“您好，请不要拥挤，有序排队。感谢您的理解配合！”见几名游客在换乘中心争抢登车，正在执勤的长白山公安局池北分局天文峰派出所教导员王洪波，连忙走到他们面前，标准地敬了个礼，微笑着说道。

今年中秋国庆假期叠加，长白山迎来客流高峰，北景区多日门票均已预约售罄。为切实维护景区秩序和游客安全，长白山公安局池北分局制定了详细的旅游安保方案，前期开展了细致的安全检查，主动发现并消除各类安全隐患。

9月30日，天文峰派出所全体民警辅警及分局的支援警力，早早来到景区，赶在第一批游客到来前，守卫在景区各个景点和重点部

位，开始了一天的警务工作。

“我们是警力跟着游客走，哪些位置人员集中、哪些地方容易出现警情、哪些点位游客求助比较多，我们的警力就部署到哪里。”天文峰派出所所长秦铭徽介绍，景区内最重要的一项工作就是步巡，一天下来至少要走2万步以上。

9时，海拔2600米长白山天池主峰景点气温低至5℃，许多游客在欣赏完美景，拍照打卡后就匆匆下山了，但这里的执勤民警要在低温高海拔的环境中工作一整天。“警察同志，可以帮我们一家人拍张合影吗？”“好啊！没问题。”说着，正在巡逻的天文峰派出所辅警张玉强接过游客的手机，“咔嚓”一声合影定格，美好时光留在了手机里。

9时30分，一位坐着轮椅的老奶奶在寒风中冻得瑟瑟发抖，身前披着的大衣即将被风

掀飞。正在主峰B环线执勤的女民警陶悦见状，连忙上前帮老人将大衣穿好，并将其护送至游客服务中心取暖。“虽然天池主峰很冷，但长白山的警察真暖心！”面对民警的热情服务，老人连连称赞。

来到游客服务中心，“天池主峰警务站”的门牌格外醒目。为了全力护航景区安全稳定，长白山公安局全面推行“警景融合”机制，在游客集散中心、景区重要部位和主要景点建立警务室7个、警务站5个，与景区运营单位信息共享、协作行动，共同开展景区秩序维护、涉旅矛盾纠纷化解、安全隐患排查等工作，实现民警与景区工作人员之间密切配合、深度融合，提高景区治安管理水平和游客服务能力。

11时，午餐时间，换乘中心传来警情：有游客因插队发生激烈争吵。执勤民警立

即赶到现场，耐心劝导，双方很快平复心情。

“看瀑布怎么走？下山去哪儿坐车？卫生间在哪儿？”瀑布广场上熙熙攘攘的人群中，每位民警就像是游客眼中的“搜索引擎”。粗略统计，高峰时段瀑布广场上执勤的民警每5分钟就要为2名群众解答问题，同时他们抓住回答咨询的机会，及时提醒游客注意安全。

在客流高峰期，天文峰派出所遇到最多的就是遗失类、人员走失类警情。当天14时许，派出所接到一起警情，报警人张先生称他的相机在景区乘车时丢失。

接到求助之后，民警于宏博按照预案，一边发动景区工作人员帮助寻找，一边迅速调阅停车场周边视频监控，寻找张先生所乘车辆。视频监控一帧一帧地播放着，于宏博的眼睛不敢眨一下，生怕错过任何细节。突然，视频中出现了张先生下车的身影，民警很快联系到该车司机，并在车的座椅下面找到了相机。

“涉及群众和游客的事，无论大小，我们都第一时间妥善处理，让他们开开心心来、平平安安回。”穿梭在人群中的天文峰派出所所长秦铭徽感慨地说。

近年来，镇赉县全面推进“双水撬动”工作，河蟹产业发展迅速，实现水稻、水产互促融合。图为镇赉县汇聚农业科技发展有限公司的养殖户正在查看螃蟹长势。

本报记者 丁研 摄



看升旗、拍视频、干农活……

中小学生在假期“作业”真精彩

本报记者 李文瑶

做乡村调查、拍摄短视频、学习劳动技能……小长假里，全省各地中小学生的生活可谓丰富多彩，他们在完成假期实践作业的同时，也在亲近自然，感受祖国日新月异的变化。

为开阔孩子的视野，一些年轻父母选择去人文气息浓厚且兼容科技范儿的大城市游玩。东北师大附中明珠校区区长黄先生说：“女儿上初一了，我们选择去上海过国庆假期，到自然博物馆、天文馆参观，就是希望她能更真切地感受祖国的发展，了解

人民的智慧，努力学习，未来为建设繁荣昌盛的祖国贡献力量。”省第二实验学校学生王东泽和爸妈选择在西安过节。王东泽说：“我要去看兵马俑、大雁塔，还要去博物馆看古代陕西各时期的珍贵文物，了解璀璨的中华文明。”

国庆去天安门广场看升旗是刘先生一家北京游的重要行程。出发前，长春净月高新技术产业开发区慧泽学校的刘同学说：“老师给我们全班同学布置的小长假作业是用视频记录有意义的生活瞬间。我觉得

这个瞬间应该是10月1日清晨我观看五星红旗在天安门广场升起的那一刻。很期待拍摄这个视频，我要和老师同学们分享国庆当天在北京看升旗的激动心情，我还要参加‘美丽视界美德少年’全国少年儿童短视频征集活动，用影像表达对祖国的热爱之情。”

收割水稻、采收蔬果，体验丰收的喜悦。小长假期间，还有不少学生选择和家长一起回到儿时成长的乡村，与亲人团聚过节。9月29日，长春市朝阳区西安小学马同学和父母

一起回到松原爷爷家过中秋。在爷爷家的菜园里，小马同学向爷爷请教收割水稻的技法，“爷爷一年从春忙到秋，真的很辛苦。和爷爷一起干农活，感受着秋收的喜悦，虽然挺累，但很开心。”

“让劳动与真实生活结合，引导同学们在实践中养成良好的劳动习惯。我们希望把学生培养成为爱劳动、会劳动、尊重劳动者、珍惜劳动果实的好少年。”长春市朝阳区西安小学校长杨勇华说。

假期去农村做作业，四平市、通化市、白山市的一些高中生深入家乡的田间地头、乡村活动室，和乡亲们聊实施乡村振兴战略带来的变化，“今年吉林又迎来了粮食大丰收，你们的日子不是过得更好了？大家的腰包更鼓了吧？孩子们上学、老人就医都有保障了吗？”同学们和乡亲们聊得热火朝天，从大家喜笑颜开的脸上，同学们感受到吉林高质量发展结出的累累硕果。

五谷丰登粮满仓 黑土沃野庆丰年

种植实行统一管理和销售，丰产又增收的五味子已成为当地村民摘不完的“钱串子”。

同样，柳河县安口镇吉林省宝林堂生态农业有限责任公司软枣猕猴桃基地也迎来了丰收。果园里放眼望去，一串串翠绿饱满、清甜多汁的软枣猕猴桃缀满枝头，空气中散发着诱

人的果香，工人们正有条不紊地进行采摘。

“我们将果树种在山上，进行原生态培育、种植，肥料也只使用地道的农家肥，这段时间是成熟度最好、口感最佳、糖度最高的时候。”公司技术员宋海燕说，目前，种植软枣猕猴桃面积达600余亩，年产量超40万斤，带动

大桥等造型全面展示了敦化城市建设近几年的变化和取得的新成就。

渤海湖公园于2019年10月开工建设，总投资3.08亿元，主要功能为休闲娱乐、观光旅游、大型集会、文化交流等，总占地面积24万平方米。公园全天可接纳游客2万人次，满足游

客在吃、住、游、购、娱等方面的需求，同时也是市民休闲、健身、娱乐的好去处。

今年以来，敦化市着力挖掘消费潜力、塑造消费新热点。积极适应消费趋势变化，先后投放940万元开展3期消费券促销活动，拉动消费近5000万元。大力发展节庆经济、冰雪经济、避

暑经济等，深入实施“魅力延边·燃情敦化”消费提振系列活动，举办第五届敦化企业家节，配套开展优质产品展销、房交会、六鼎山生态露营文化旅游节等活动。1月至7月，全市接待游客360万人次、增长157.7%，旅游综合收入实现45亿元、增长157%。

“双节”假期“精神充电” 省图书馆“一座难求”

本报记者 李梦溪

这个中秋、国庆假期，很多人选择旅游出行、休闲购物，但仍然有许多人选择到图书馆来“充电”，在书香中徜徉。“双节”期间，省图书馆的座位“爆满”，甚至“一座难求”。

10月4日早上8点，省图门口等待入馆的读者已经排起了百余米“长龙”，很是壮观。队伍人群以青少年学生为主，多是想充分利用这个假期好好自习提高。排队期间，也有人不愿浪费时间，依然聚精会神地拿着书看……

8点30分，图书馆打开大门，迎来了新一天的读者。作为一天最早入馆的读者，几乎每个人都选到了自己的位置，或离自己想看的书较近，或是安静适合自己自习的座位……伴随浓浓的书香，热爱读书的人们开始了一天自由惬意的精神旅行。

长春理工大学的张同学每到周末或假日都会到省图来看书，他说，喜欢图书馆的环境和氛围，既安静宽敞，又高雅舒适，非常适合自习。还有两个多月就要考研了，他想再好好“冲刺”一下。早上就赶来排队，一是抓紧早上的宝贵时间，二是怕晚了就没有座位了。

接近中午时，很多家长领着孩子陆续来到图书馆，走进儿童阅览室和儿童娱乐室；也有老人来到这里翻翻报纸、杂志。记者看到，不但自修区坐满了人，从一楼到四楼的阅览区也逐渐没有了空位，甚至走廊上的沙发也被读者坐满，共3000多个座位的图书馆竟然“一座难求”！即使如此，有的读者依然不愿离开，而是选择站着或坐在地上看书。

近几年，省图书馆不断拓展服务功能，设立自助借阅机，举办各种展览、讲座、阅读活动等，使其不仅是书籍的海洋，也成为文化交流的中心，吸引了更多读者的到来，感受文化的获得感和幸福感。

打卡净月潭 赏秋景品秋韵

本报讯(记者万双)国庆假期以来，长春净月潭景区凭借独特的自然景观和文化旅游资源优势，吸引众多游客前来打卡。景区内各处游人如织，欢声笑语、秩序井然。

净月潭景区为游客提供了丰富的文化大餐和旅游体验，受到游客追捧。地贴掷骰子互动游戏、“微”徒步趣味热身赛、“印”象净月集章打卡、品茗赏月共享团圆等多种形式的节目轮番上演，精彩的节目吸引了广大游客眼球，纷纷拿出手机拍照留念。

“精彩纷呈的文旅活动，奇趣欢乐的娱乐项目，迷人的秋日风光，温暖贴心的景区服务，这些都成为吸引你从远方走来，赴净月潭一面之约的充分理由。”来自白山的曲女士说。

十一假期，暑气渐收，秋色入眸，净月潭的秋也愈发浓烈，赏秋景、品秋韵，净月潭景致刚好。为此，净月潭特别为游客推出旅游攻略——

第一站女神广场。赏音乐喷泉、看节庆演出、做地贴小游戏、参与微徒步趣味赛；第二站水库大坝。品茶、拍照，也是净月潭必打卡点；第三站游船泛舟、畅游净月潭；第四站星空缆车、时光滑道。日场+夜场完美融合，观美景、赏秋意的最好景观；第五站瓦萨博物馆“嬉鹿园”。净月潭的治愈系打卡地，室外与小鹿互动，室内逛博物馆，治愈又消遣；第六站幸福里帆船帆板，净月潭的水上新奇体验；第七站高尔夫球练习场。净月潭有氧运动，挥杆击球，享受蓝天白云；第八站湿地竹筏。不可错过的“醉心”之旅，入目皆胜景，人间一仙境；第九站森林探险乐园。户外运动首选，挑战自我，增强自信的绝佳项目；第十站童趣营地跑跑卡丁车。孩子们可畅玩的速度与激情，畅游山水、畅玩净月，最后以灯光秀结尾，音乐喷泉秀，在夜晚像烟火一般闪耀。

假期已近尾声，趁秋色韵正好，来净月潭景区打卡，可尽享假日美好。

长春秋菜上市了

本报记者 韩玉红

这个中秋、国庆小长假迎来旅游热，但留守在长春本地过节的市民也不在少数。假期里，秋菜火热上市，因为价格比去年略有下降，不少市民趁假期忙着购买、晾菜，秋菜销售点和市场里充满了烟火气。

在位于长春市幸福街陶然庭苑早市里，国庆节期间秋菜成了销售主力。新鲜的大白菜、大葱、萝卜、地瓜、土豆等主打秋菜，在此此起彼伏的吆喝声中，吸引着购买者的目光。

公主岭市双城堡镇的伊春吉左手拿着一块油糕，右手举着一根大葱，这个“混搭”美食就是他的早餐。早上3点钟小伊从家出发，开着小厢货车拉了白菜和大葱到长春售卖。小伊家里今年种了20亩白菜，能产十五六万斤。看着这几天的销量喜人，小伊说，预计半个月左右就能全部卖完。

市民秦女士在市场里走了一圈，询价、对比，以每斤7角钱的价格买了10棵白菜，“我是给家里老人买的，虽然现在冬天啥菜都有卖的，但是老人还是有囤秋菜的习惯。反正人口少，吃得不多，就挑好的买吧！”记者在陶然庭苑早市里看到，一些市民开着私家车来为家里的老人买白菜，普遍买了二三十棵，装在后备厢或是后排座上，虽然带着泥土，但囤回家的是浓浓的幸福感。

在绿园区正阳街道的一个秋菜销售点，前来选购的市民络绎不绝，以老年人为主。孙女士花53元买了6捆大葱，“10元钱一捆，一捆估计有10多斤。我买了6捆，还给我便宜了7元钱。去年我是1.3元一斤买的，今年可便宜多了！”孙女士回到小区后，把大葱摊开晾晒，被好几位邻居相中了，也纷纷加入了抢购行列中。

目前小长假尚未结束，不少市民仍在外旅游、探亲访友，待假日结束后，预计秋菜购买将迎来小高峰。

(上接第一版)

“今年，气候和土壤比较适合五味子生长，所以产量特别好，算是高产了，价格也一直在涨，效益十分可观。”二道沟村种植户刁德山边采摘五味子边高兴地对记者说，现在家家户户都盖上了新房，日子越过越红火！

现如今，二道沟村的耕地全部种植上了北五味子，土地种植饱和度达到了100%。村里还成立了专业种植合作社，对全村五味子

(上接第一版)

9月1日18时50分，敦化市渤海湖公园广场中央音乐喷泉开启，四周光柱冲天而起，800台无人机围绕主题为“魅力延边·燃情敦化”组成各式主题图形，庆祝延边朝鲜族自治州成立71周年。其中，渤海阁、中成村、敖东